

今年首轮巡视通报半数单位存在干部亲属子女违规经商现象

中央亮剑直指官员“亲缘腐败”

近日陆续公布的2014年中央巡视组第一轮巡视整改情况通报显示,14个被巡视的对象中有7个地方和单位出现干部亲属子女违规经商办企业问题。

“半数被巡视对象暴露出领导干部用权力为亲属、子女谋利的问题,这样的结果令人震惊。”反腐问题专家、北京航空航天大学公共管理学院教授任建明说。

专家称,从1979年至今,共有100余项法律法规及政策涉及干部亲属子女违规经商问题,但一直以来问题没有得到很好的解决。中央巡视组聚焦干部亲属子女违规经商,意味着将干部亲属等“易腐人群”纳入反腐视野。那种“一人当官全家发财”的“亲缘腐败”将难以遁形。

半数被巡视单位存在干部亲属子女违规经商

近期,2014年中央巡视组第一轮巡视陆续公开巡视整改情况。在14个被巡视省市和单位中,有7个地区、单位存在干部亲属子女违规经商办企业现象,个别地方问题突出。

山东省存在“领导干部及其亲属插手工程招标、土地转让问题”,宁夏存在“一些领导干部子女及其亲属违规在其管辖范围内经商办企业,从事房地产开发、建筑安装、园林绿

化等”问题,河南省“市县主要负责人亲属子女经商办企业”,新疆“领导干部亲属利用其职权和职务影响谋取不正当利益”。

巡视中发现的违规现象受到处理。河南省共受理科级以上干部涉嫌违规经商办企业线索148起,其中厅级干部17人,处级干部35人,科级干部96人。甘肃对存在个人违规经商办企业问题的169人给予党纪政纪处分117人、诫勉谈话51人、降低基本退休金1人。

那么,子女亲属违规经商与领导干部发生腐败到底有多大关联性?在新疆的专项清理中,近1000条违规的线索目前已经查出输送利益、谋取不正当利益的问题线索68件;江西专项治理期间,各地各部门通过自查发现涉及利益冲突方面的问题2000余个,立案查处的已达110余人。数据说明,子女亲属违规经商办企业与领导干部腐败的“关联度”相当高。

家庭内部“官商结合”上演多种“双簧戏”

江西一位纪检干部介绍,在查办干部亲属子女违规经商涉及腐败的案件中,一般是腐败官员藏身幕后,安排至亲好友充当自己收受钱财的“白手套”和牟取利益的“代言人”。基本上,其手法和途径可分为以下三个

类型:

——“官商钱利益互补型”。家庭成员有人当官,有人经商,“权为商开路,商为权巩固”。在山西运城的“房媳”事件中,以“房媳”张彦、公公孙太平为核心的运城孙家是典型的家族内“官商合作”,该家族成员多人在运城市担任公职,分布在公、检、法、纪委以及政府各职能部门,同时家族还经营着物流公司、洗煤厂等企业。

——“借壳捞钱型”。一些干部子女经商办企业并不从事实际业务,其公司只是进行贪污受贿的“壳”。今年2月,江西纪检部门对副厅级干部李某立案调查,目前李某已被移送检察机关立案侦查。据办案人员透露,为了牟取不当利益,李某的儿子在其任职所在地开办了一家财务咨询公司,每年象征性地到当地私营企业翻翻账本,一家公司就可拿到15万元的咨询费。

刘铁男与刘德成父子也具有同样的特征。根据检方的起诉书,刘铁男帮助南山集团解决3万吨氧化铝购销合同,南山集团董事长将购销差价中的750万元人民币汇入刘德成控制的公司;刘铁男帮助张爱彬在北京成立广汽丰田汽车销售店,张爱彬将新公司30%股份送给刘德成,之后又用1000万元人民币回购股份。

——“利益集团交换型”。这种腐败形式

一般是领导干部先施惠于下级、商人,再打招呼让其“照顾”自己的亲属,或者官员之间达成某种“默契”,以手中权力为交换砝码,异地“交易”利益互换。中央编译局博士后吴晓林介绍,这种算是家族内“官商结合”的“高级形式”,难以发现、查处,并且大都是以“窝案”的形式暴露,负面影响也更大。

加强领导“身边人”监督还需制度措施落地生根

中央党校党建部教授蔡志强说,此次巡视意味着领导“身边人”等靠近权力的“易腐人群”,已经被纳入反腐视野,“以零容忍态度惩治腐败正在加速落实”。

一位纪检干部举例说,如对于“领导干部的配偶、子女不能在该领导管辖的业务范围内从事可能与公共利益发生冲突的经商办企业活动”的规定,在实际监督中如何界定“领导管辖的业务范围”“与公共利益冲突”两个问题,就存在操作难题。

“中央巡视组将相关问题‘揭开盖子’,表明了中央将坚决查处相关问题的态度。”任建明说:“需要关注的是,领导干部可以用党纪国法来规范,其亲属子女出现问题应该如何处理?这些都需要在今后进一步明确。”

(据新华网)

外交部发言人批美军在日本布置反导预警雷达

外交部发言人华春莹23日在回答关于美军在日本布置反导预警雷达的问题时表示,个别国家推进亚太反导部署,谋求单边安全,不利于地区战略稳定与互信。

据报道,美军日前将反导预警用“X波段雷达”运至日本京都府的美军经之岬通

信所,该雷达预计将在年内正式启用。

华春莹在当日例行记者会应询时说,个别国家推进亚太反导部署,谋求单边安全,不利于地区战略稳定与互信,不利于东北亚和平稳定。特别是在当前地区形势复杂敏感的背景下,上述行动更是

令人关切。

华春莹说,中方认为,有关国家应从地区和平稳定大局出发,致力于通过政治外交途径维护地区安全,不能以此为借口,做损害他国安全利益的事。

(据新华网)



北京“水上警察”巡航雁栖湖保障 APEC 安全

2014年亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议将于11月在北京怀柔雁栖湖畔举行。据怀柔警方透露,为确保APEC峰会顺利召开,10月25日供“水上警察”巡航的警用快艇将增至两艘,24小时待命的“水警”将由原来的4人增至12人。为保障峰会安全,警方还专门成立了雁栖湖国际会议中心派出所,24小时待命处置水域内及周边警情。

(据中新网)

长征三号丙增强型火箭首秀

奏响探月三期序曲

中国探月工程在圆满完成一期“绕”——绕月探测、二期“落”——月面软着陆和自动巡视勘测任务后,全面进入探月三期“回”——“无人自动采样返回”的任务阶段。

中国国防科技工业局新闻发言人22日宣布,中国探月工程将首次实施再入返回飞行试验,飞行试验器计划于24日至26日择机在位于中国西南部的西昌卫星发射中心发射。

这是中国飞行器首次挑战从距地约38万公里的月球轨道返回地球。

这次试验的目的是通过真实飞行,获取试验数据,验证未来探月三期主任务星

“嫦娥五号”以接近第二宇宙速度(11.2公里/秒)再入返回地球的相关轨道设计、气动、热防护、制导导航与控制等关键技术。为“嫦娥五号”执行无人月球采样返回积累经验。

据国防科技工业局新闻发言人介绍,2013年12月,嫦娥三号成功落月后,中国探月工程全面进入“绕、落、回”三步走发展规划的第三期,计划于2017年前后执行嫦娥五号任务,实现无人自动采样返回。

试验中将发射一颗飞行试验器。飞行器飞抵月球附近,绕月半圈后自动返回。以接近第二宇宙速度进入大气层,经跳跃式

弹起后,再次进入大气层,并在内蒙古地区着陆。

“飞行试验器发射升空后将经历星箭分离、地月转移、月球近旁转向、月地转移、返回地球附近、再入返回地球等六大关键节点。整个过程大约8天左右。”中国探月工程副总指挥刘忠说。

近三年来,中国航天发射进入高密度期。2014年,长征系列运载火箭将迎来1970年以来的第200次发射。中国航天科技集团通过实施精益质量工程,打造火箭产业化时代的金牌质量。

(据新华网)

■ 艺人谈德



姜昆:要静下心来、精益求精搞创作

姜昆,中国曲协主席,国家一级演员,相声演员,代表作有相声《虎口遐想》《老奶奶看排球》《猜谜语》等。

习总书记说:“文艺工作者应该牢记,创作是自己的中心任务,作品是自己的立身之本,要静下心来、精益求精搞创作,把最好的精神食粮奉献给人民。”

我这些年来写过100多段相声。虽然现在年龄比较大了,社会工作比较多,占去大部分时间,但我仍在坚持创作,一个演员不搞作品是说不过去的。

我在反复思考“立身之本”这四个字,再忙也不能丢掉根本。艺术家就是要牢记自己的时代使命,出好作品,出反映时代、无愧时代的优秀作品。

习总书记的话使我们振奋精神,也给我们曲艺工作者吹响了号角,现在有人说相声走入了低谷,很多作品不尽如人意,但在这次文艺工作座谈会的号召下,我们没有理由不为社会文化进步繁荣而坚持努力创作,把相声艺术最可能发挥的东西发挥出来,奉献给广大观众。

(据新华网)